

离散31年,聋哑弟弟终与家人团聚 寻亲7年,智残儿子重回父亲怀抱 这个中秋 月圆人也



9月6日,广西全州南站外,两男一女紧紧抱在一起,久久不愿分开。走失31年后,聋哑人小龙(化名)和他的家人终于相聚——今年中秋,月圆人也圆。

圆梦的不止小龙一家。近年来,上海浦东警方持续开展“团圆行动”,已帮助44名走失人员找到亲人。

与家人团圆,对住在普陀区上海市救助管理二站7年的小时(化名)来说,已盼了很久很久。从2015年走失至今,他的寻亲路足足走了7年之久。今年疫情期间,市救助管理二站与抖音寻人平台合作,一起为他找到了爸爸。这个中秋节,小时重新回到了亲人的怀抱。

遥不可及的家乡

31年前,17岁的小龙憧憬大上海的繁华,闹着要和同村人一起去打工,大哥担心聋哑又不识字的弟弟走丢,坚决反对,甚至把他绑了起来。执拗的小龙挣脱了捆绑,还是跟着同村人辗转来到上海。但大哥担心的事还是发生了,他不小心与同村人走散,流落街头。从此,熟悉的家乡成了最遥不可及的地方。

2022年2月,小龙得知当年一起流浪的聋哑朋友小美在社会组织“流浪者新生活”帮助下找到了家人,也燃起一丝希望。在浦东公安分局刑侦支队民警虞世杰和“流浪者新生活”义工帮助下,采血比对结果很快出炉,可惜比中的是旁系亲属。

当时,上海因疫情按下了暂停键,想要到当地了解情况很困难。为了不寻亲者空欢喜一场,民警和志愿者思虑再三,决定暂不告诉小龙,静候疫情过去。

6月上海重启,民警和志愿者决定先让小龙和亲人在线上认亲,哪知期望中的“泪目”场景并未出现,视频两端的气氛甚至有些尴尬。由于小龙离开家乡的时间太久,双方都已模糊了当年的记忆,无法确认手机另一头是不是自己的亲人。

“虽然当时比中的是旁系亲属,但既然名字对得上,出错的概率微乎其微。”虞世杰和义工决定再次比对,“折腾”了两个多月后,在广西桂林警方的配合下,终于确认了小龙与家人的亲缘关系。于是,民警和志愿者

一路护送,赶在中秋之前让小龙和家人团圆。

长路漫漫的寻亲

这样的寻亲故事,虞世杰已亲历多次。每一次见证游子归家的感人场景,都坚定着他助力团圆的决心。

小郝(化名)也是一名聋哑人,多年来漂泊在上海。红砖瓦房、玉米地、大树、锅炉房、高烟囱……独在异乡为异客的他,没有一刻不思念自己的家乡,无数次在纸上描绘家乡图景,在梦中回忆童年时光。

虽然身有残疾,但小郝从小就有一颗不服输的心,不想在家吃闲饭,总是帮着家里干农活,长大以后,看着哥哥们一个个开始挣钱养家,小郝也想自食其力。家里人忙于生计,无人注意到他的小心思,要强的他偷偷买了火车票离家打工,一别就是33年。因走得匆忙,他和家人失去了联系,也不记得家乡究竟在哪里。

2021年,小郝在友人建议下找到“流浪者新生活”寻求帮助。没上过学、只会写名字、手语不标准……都让沟通非常困难。通过模糊沟通,志愿者一点点还原小郝家乡的大致面貌,先后在全国找到多个可能的地点,可每次费尽心机找来当年当地的照片,都被小郝一一否认。他们无奈找到虞世杰求助,最终确认小郝的家乡就是他们曾给他看过的内蒙古赤峰。

今年3月,线上认亲成功后,小郝踏上了1500公里的漫漫回家路,回到了日思夜想的家乡。

本报记者 潘高峰 通讯员 刘琦

喜重逢

9月10日下午1时,时爸爸从嘉定一路驱车赶到救助站。为了这场期待已久的重逢,时爸爸做了不少准备:“给他买了新裤子、新衣服、新鞋子……身份证、户口本都带上,要办手续。”小时的弟弟抱着锦旗跟在爸爸身后,因为即将见到哥哥激动不已:“感谢抖音寻人平台和救助站!爷爷奶奶都在安徽的家里,等着哥哥回去。”说着,他眼圈红了。

“爸爸!弟弟!”在站内会议室,小时时隔7年重回亲人怀抱,和爸爸、弟弟一一拥抱。走失的大儿子竟然找回来了,时爸爸意外之余倍感惊喜:“他们跟我说找到我儿子了,我真的不敢相信。真是太感谢了!”

发视频

2015年5月的一天晚上,小时从上海的住处出门散步,就再也没回家。时爸爸心急如焚,多次发动周边亲友寻找儿子,但杳无音信。原来,是市救助管理二站工作人员发现救助了流浪街头的小时,并一直在为他找寻家人。

因精神智力发育迟滞导致智力残疾,小时只记得家在安徽宿州,也能说出自己和家人的名字,但身上没带身份证,救助站多方寻找没有结果。“我们和全国29家救助管理机构有联动机制,曾把他送到安徽宿州的救助站,但还是没找到他家,所以又被送回来了。”救助站副站长计琼介绍,站里还

通过微信公众号发布寻亲启事,继续为小时寻亲。

今年4月,救助站与抖音寻人平台对接,为小时录制视频上传,受到众多网友关注。“我们在‘今日头条’和抖音都发布了小时的短视频,很快就收到了线索。”

舍不得

“有网友说,小时是他们村里的。”抖音寻人项目经理杨梦仙告诉记者,一时间,小时的寻亲之路有了希望。顺着线索积极对接,救助站救助甄别科副科长祁巍和同事当天一直忙到凌晨,第二天早上8时就通过网友联系上了小时的父亲。“联系到爸爸的时候,他非常惊讶,不敢相信走失7年的儿子找到了。”杨梦仙说,那时小时和爸爸住的地方仅仅隔了20公里,而这个距离却让他们分离了7年。

今年4月受疫情影响,时爸爸无法第一时间到救助站接回儿子。在5个多月的等待期,救助站和平台为他们父子做了很多“准备工作”,让父子俩通过视频“见面”聊天,拉近距离。

随着疫情缓和,团聚的日子终于来临。小时既盼着回家,又舍不得站里的叔叔阿姨和小伙伴,7年的相处让他们有了家人一般的感情。

小时寻亲成功,给了救助站信心。“这是我们抖音寻人第一条推送,就有这样好的结果,让我们备受鼓舞。之后,我们将对长期受助人员再做一下梳理,重点推送有效信息,早日帮他们找到回家的路。”计琼说。

通讯员 易雯 本报记者 江跃中

海马泡酒大补? 这下“补”出大事了

男子非法收购野生海马食用被判刑并处罚金

本报讯(通讯员 黄诗原 陶韬 记者 江跃中)野生海马属于国家二级保护水生野生动物,禁止非法捕捞、售卖和食用,有人却敢收购野生海马用来泡酒。9月7日,上铁法院开庭审理了一起涉嫌非法收购野生海马制品的刑事案件,被告人张某某明知购买野生海马制品是违法行为,仍以自用为目的,非法购买国家重点保护的野生海马制品,涉案价值2万元以上,构成非法收购珍贵、濒危野生动物

制品罪,被法院依法判处有期徒刑6个月,缓刑一年,并处罚金人民币2万元。扣押在案的202尾海马制品也被没收。

海马在我国可作为中药材,自古被传有“强身健体、滋阴补阳”之功效,更有甚者说入药可以防癌抗癌,其中野生海马更是被吹得神乎其神。所以,每到秋冬交替之际,就有人将野生海马泡酒食用,觉得它是养生补气的良药。

“我听说海马具有很高的营养价值,就想买一点野生海马来煮汤、泡酒,是准备自己吃的。”张某某一直关注“养生”,某次听闻海马是大补之物后,便动起了小心思。

2020年11月,朋友圈中一条私下售卖野生海马的广告,引起了张某某注意,他立马联系上这个卖海马的蒋某(另案处理),并从蒋某处高价收购野生海马制品30余尾。2021年1月,张某某又通过当面交易的方式,向蔡

某(另案处理)购买了野生海马制品200余尾。

2021年11月,民警收到线索后至张某某住处搜查,分别在他家酒坛中和收藏古玩房间里查获食用后剩余的海马制品202尾,遂将张某某传唤至公安机关。经相关部门认定,张某某购买的涉案海马均属野生海马制品,价值近3万元。随后,检察机关针对张某某非法收购珍稀、濒危野生动物制品的违法行为向上铁法院提起公诉。

法院认为,被告人张某某明知购买野生海马制品是违法行为,仍以自用为目的,非法购买国家重点保护的野生海马制品,涉案价值达到2万元以上,已构成非法收购珍贵、濒危野生动物制品罪。张某某到案后能如实供述自己的罪行,且愿意接受处罚,依法可从轻处罚。